

El Porvenir del Obrero

PERIÓDICO QUINCENAL

Número suelto, 10 céntimos

Redacción y Administración: CALLE GARCIA HERNANDEZ NUM. 1.

“El Ideal en la Educación”

Uno de los problemas de mayor trascendencia y que es reconocido de sumo interés por la generalidad de los hombres, es el relativo a la Educación. Y verdaderamente si reflexionamos un poco sobre el mismo, no vacilaremos en concederle toda la importancia que se le asigna, sobre todo, si tenemos en cuenta, estamos firmemente convencidos de la influencia decisiva que ejerce la educación en la vida del hombre.

Sin embargo, siendo una de las cuestiones que, como he dicho, interesa a todos en general y de la que se ha emitido múltiples, opuestas opiniones, pareceres, quizá aún, alguien ignora o todavía no se ha podido explicar el verdadero alcance, sentido que encierra la frase «educación».

Y bien, pues ¿Qué entendemos por educación, por educar? Puede que algún alma ingénuo crea que educar, es limitarse a estimular al niño que posea hábitos de discreción, que sea un modelo de cortesía, de creación, con las familias y vecinos.

No es ese el concepto que debe merecernos.

Es esto, más grande, más amplio. Ya lo indica la etimología de la palabra: *educar es extraer fuera lo que hay dentro.*

Antiguamente se creía que el saber era innato en el niño, como lo es el sentimiento, la idea de la belleza; de aquí, que se creyera, que la educación tenía por objeto despertar las ideas que en estado rudimentario, en embrión, según se decía, existían en la mente del niño.

Ese es uno de los conceptos primeros que se tuvo de la educación. Luego se trató de dar una explicación más fiel y concreta. Así, entre los diversos conceptos emitidos por los eruditos y pedagogos, citaremos el que pronunció Platón. «Educar—dice—es dar al cuerpo y al alma, toda la belleza de que son susceptibles.» ¡Bello concepto, a nuestro modesto parecer, de la educación!

Nosotros nos creemos obligados, al inmiscuirnos en este asunto, a exponer nuestra propia opinión al respecto y así, resueltamente, declaramos que educación, es el desarrollo, dirección, perfeccionamiento de todas las facultades, energías físicas y psíquicas del hombre dirigidas a un fin determinado.

Si meditamos algo, el concepto que acabamos de expresar, deduciremos que de lo dicho, se desprende, que la educación persigue un fin, tiene una finalidad más o menos lógica, natural, todo sigue un ritmo ascendente o descendente, según las leyes que las rijan. Por lo tanto, es racional, natural que la educación también siga marcha ascendente que la conduzca a su propia meta, sin lo cual, sería tarea nula cuanto actividad se desplegara en ese sentido, todos los esfuerzos caerían en el vacío.

Para nosotros, no puede existir educación, sin ideal y este es de capital importancia considerando la educación como hemos expresado.

Además, todas las manifestaciones de la vida del hombre, de la actividad humana, han obedecido a un ideal más o menos bello, noble y justo. Los gestos más gloriosos, las obras de arte más sublimes, pertenezcan a cualquier orden del mismo, pero que tienen el poder de despertar en nosotros la emoción estética, en todos, cabe repetir, se advierte al espíritu que le ha animado, que les ha dado vida, porque són la condensación del ideal del héroe, del pintor, del poeta, del músico, en una palabra, del artista.

¿Porqué pues, la educación, no ha de perseguir una idealidad determinada?

Acaso ¿es menos artista el educador que el poeta?

¿No se necesita la habilidad de las manos de un escultor para modelar las inteligencias infantiles?

No hay que dudar, ni negarlo. La educación tiene una idealidad. Siempre la ha tenido aunque muy variada

y distinta según las edades históricas de los pueblos. Allá en los lejanos tiempos de la antigüedad, la educación en Esparta, tenía como fin hacer hombres fuertes, bellos físicamente, aptos para la guerra. El ideal de la educación en Atenas, era la belleza física y espiritual. La India quería, pretendía, hacer hombres sabios. A Roma, le interesaba el hombre político.

Luego en el transcurso del tiempo, a medida que la humanidad iba caminando a pasos agigantados hacia el progreso, y después que la aurora del Renacimiento y más tarde, de la Era Moderna, rasgaron las tinieblas de los tiempos medievales, la educación sufrió una gran transformación, debido a la aplicación del positivismo a la misma, y así nació la *nueva pedagogía*, cuyos iniciadores fueron Loche y Rousseau con sus teorías acerca de la educación física y moral del niño. Luego las llevaron a la práctica, el fundador de los Jardines de la Infancia y su continuador Federico Fröbel.

Entonces en virtud de esa rápida evolución de los estudios pedagógicos una nueva idealidad viene a alentar la educación, que no brota, no surge espontáneamente en una sola nacionalidad; pues el ideal de la nueva pedagogía es sostenido, reconocido universalmente y consiste, en la formación de la personalidad del niño, aproximándole a la naturaleza, viviendo en contacto, en armonía con ella.

Joaquina Colomer.

Agradable noticia

Con satisfacción ponemos en conocimiento de los obreros campesinos de Menorca, que el aparcerero del término municipal de Mahón Don José Simó Murillo, ha establecido por su propia voluntad entre sus jornaleros, la jornada de 8 horas.

Que tomen buena nota los trabajadores del campo,

La iglesia y la mujer

La Iglesia ya empieza a sentir los efectos preliminares que hacen presumir su probable separación del Estado, poniéndola en franca condición de inferioridad tanto material como espiritual, que ha de menguar grandemente esa mentida preponderancia que venía ostentando durante la monarquía; abatiendo toda esa fuerza por la fuerza que detentaba a pesar de la manifiesta opinión adversa que imperaba en la nación española.

Y cuándo la separación de la Iglesia y el Estado sea un hecho consumado, cuándo los treientos millones de pesetas anuales que son distribuidas entre sus cuarenta mil representantes que viven a expensas del sudor ajeno, entonces la República española habrá dado uno de los pasos de más trascendencia para su efectividad en lo porvenir, ya que al verse libre de la tutela religiosa que se erigía en mandataria y dueña de los destinos españoles, ahogando toda manifestación viril del pueblo, será una notable ventaja que todo ciudadano español no debe desperdiciar, si realmente quiere regenerarse, hacerse digno, de la transformación que se avecina.

Merece especial cuidado, una atención minuciosa tan delicado problema ya que según nuestro criterio, lo más interesante, lo más esencial es la separación espiritual de la Iglesia; pero para ello se hace necesario poner un máximo de interés ya que no es obra de un día y se debe dedicar atención preferente a la mujer por ser ésta la que por su condición más débil y menos culturalizada la que ha de decidir tan cruenta lucha y a ella es a la que corresponde instruir la con demostraciones prácticas, preparándola concienzudamente ante los manejos del clero que la considera como su mejor arma ofensiva.

La Iglesia en un principio trató de aniquilar el sexo en la mujer. La mujer ideal se representaba sin sexo, virgen entronizada del reino de los cielos gracias al absurdo milagro de haber parido sin dejar de ser virgen. Pero más tarde y a pesar de su repugnancia y condenación a que la había mantenido, comprendiendo que para influir sobre el hombre y sujetarle convenientemente, era la mujer el instrumento más hábil y seguro, cesaron las injurias y execraciones, pero siguiendo embruteciéndola, manteniéndola ignorante y atemorizándola con los horrores del Infierno.

Copiamos lo siguiente que viene a aseverar nuestras afirmaciones. En un

concilio cristiano, — el famoso de Aix-la-Chapelle declaró que «la mujer es la vía de la iniquidad, la puerta del diablo, una raza infernal.

Otro concilio el convocado en Flandes, en el siglo VIII discute si la mujer tiene alma.

El sacerdote Pietro Damianí, cuando Gregorio VII protestó de la vida licenciosa del clero de su tiempo, llama a las esposas de los sacerdotes «seductoras, cebo de Satanás, escoria del Paraíso, veneno de las almas, puñal de los corazones, lechuzas, lobos, sanguijuelas insaciables.»

La Iglesia que comenzó por hacerla responsable del pecado original no ha perdido ocasión de hacerla despreciable. Hoy han cambiado aparentemente de táctica y curas y frailes halagan a la mujer pero es siempre con la viesa intención de que al tenerla a su lado, timenten a los hombres y hacerlos caer en los misterios que durante veinte siglos no han sido descifrados.

Se precisa por tanto una voluntad tenaz, una labor continua que vaya disipando las oscuras tinieblas que ensombrecen su mente y el medio más eficaz para conseguirlo está a nuestro alcance, desarrollando una campaña cultural (mitines, conferencias, folletos, etc.) y los padres en el hogar exponiendo sus razones y criterios, han de ser el sólido fundamento en donde se forjen conciencias libres y despreocupadas de atávicos y convencionales prejuicios que retardan y entorpecen el movimiento progresivo de los pueblos.

Porque sin duda alguna, el clero al verse desamparado del apoyo oficial que durante siglos ha sido su mayor aliado y su más fuerte arma de combate, recurrirá a todos los medios posibles e imposibles, multiplicará sus actividades, laborará con verdadero tesón, (como nos lo demuestran desde el advenimiento de la República), para que al menos la imposición que venía ejerciendo espiritualmente no mengüe ya que en ello se decide su vida o muerte.

Y contra todo esto, nosotros también debemos prepararnos, despojando a las presentes y futuras generaciones de prejuicios y tradicionalismos que con sumo cuidado nos ha venido inoculando la religión, debemos extirpar profundamente la exesiva raigambre que se iba extendiendo y atacar el mal con ánimo decidido proveyndonos de los medios legítimos que el saber y la experiencia nos confieren y entonces el paso decisivo y transcendental lo habremos logrado plenamente, arrancando el trofeo más preciado de la Iglesia: la mujer.

J. Mascaró.

Aprended el Ido

Una de las cosas que más ha favorecido a los explotadores, ha sido la diversidad de lenguas, puesto que ha impedido que los obreros agrupados en un gran centro de producción puedan entenderse.

Con la mentira de las nacionalidades y la diversidad de las lenguas, la burguesía ha arrojado a unos explotados contra otros para que se devoren mutuamente en vez de ponerse de acuerdo, para impedir su infame explotación.

Pero ya los obreros conscientes hemos advertido el juego y nos preparamos a contrarrestar esta nefasta maniobra del capitalismo.

El Ido es un idioma internacional. El más moderno, el más fácil. Es el idioma del proletariado revolucionario.

El Ido se aprende en catorce lecciones. Un obrero estudioso lo aprende en un mes.

Quien aprende el Ido ya no necesita aprender ningún otro idioma puesto que el Ido se conoce y se practica en todos los países del mundo. En Rusia, en Alemania, Hungría, Checoslovaquia está aceptado oficialmente como lengua internacional y se enseña en las escuelas.

El Ido tiene un 80 por 100 de raíces españolas. Tiene reglas fijas. No tiene dificultades de pronunciación.

El Ido se aprende sin profesor y se enseña sin profesor. Se dan lecciones gratuitas por correspondencia.

El que quiera aprenderlo, que escriba — con sobre y sello para la respuesta — a la Sociedad Idista Española, domiciliada en la calle de Premiá, 34, Sans-Barcelona, y se le enviará la primera lección.

Aprendida la primera lección se envía el tema traducido — siempre con sobre y sello para la respuesta — y se le corregirá y se le enviará el tema corregido, acompañado de la segunda lección, y así hasta terminar.

Puesto que tienes facilidades estudiantas, estudia el Ido, que te servirá para mucho.

Francisco Ferrer.

AVISO IMPORTANTE

Decimos sinceramente a nuestros colaboradores espontáneos que usan el pseudónimo, que no publicaremos sus trabajos si no vienen éstos avalados con su firma.

REPÚBLICA Y ANARQUÍA

Ya tenemos en España la República. Ya ha desaparecido para jamás volver la odiosa monarquía española de la que guardaremos eterna memoria los españoles por las vejaciones sufridas y la sangre vertida de los mejores.

Ahora que parece que respiramos un poco más de libertad no debemos olvidar nuestra misión y debemos aprovechar estos momentos para propagar nuestros tan caros ideales de amor y fraternidad universales, antes de que los republicanos se conviertan en los nuevos tiranos. De ello ya están dando pruebas, el caso de Málaga, Cádiz y últimamente San Sebastián.

Con un régimen Republicano, Socialista o monárquico nuestra lucha es cruenta y siempre nos toca sufrir los vejámenes de los de arriba. Por tanto, pues, debemos saber y no olvidarlo, que nuestro caso no es de República ni de Monarquía, sino de Revolución Social.

Para ello precisa estar siempre y en todo momento arma al brazo para hacer frente a todos los tiranos, sean estos quienes fueren, y preparar a las huérfanas proletarias para que en su día sepan administrarse y dirigirse sin necesidad de Gobierno. Que sepan vivir libres, que sepan vivir, en una palabra, anarquicamente. Precisa, para ello, que nos eduquemos, que sepamos ser buenos en sumo grado y daremos con ello un gran ejemplo, que es lo que más ha de influir en pro de nuestro ideal ácrata, por medio del cual transformaremos el mundo.

Miguel Rigo.

Palma de Mallorca.

¡¡ ADELANTE CAMPESINOS !!

No se ha echado en saco roto la idea que lanzábamos de constituir en Alayor una organización campesina.

Nos place grandemente que un grupo de trabajadores del campo hayan empezado ya a reunirse acariciando el decidido propósito de agruparse en Sociedad, de donde ha de partir una tenaz y consecuente labor que ha de racionalizar en lo posible las penosas y mal retribuidas faenas del campo.

No ignoramos que dada la apatía e indiferencia que reina aún entre los campesinos especialmente los jóvenes, habrá de propagarse mucho tal iniciativa; pero no importa compañeros, bueno era empezar y ya se ha empezado. Ahora lo que hay que procurar es interesar a todos los que como nosotros son víctimas de inhumana explotación;

que nos escuchen como buenos hermanos y tengan en cuenta nuestro llamamiento que nace impulsado por las aspiraciones concebidas por los que comprendemos que debería imperar en el mundo mayor bienestar que el que estamos sujetos los trabajadores, en la hora presente.

Los compañeros que forman la comisión organizadora de la Sociedad, de campesinos «La Flor del Campo» nos enteran que continuamente van ingresando trabajadores de la tierra a esta naciente agrupación obrera.

Estas impresiones reconfortan nuestro ánimo respecto a la apatía existente en las masas campesinas. Este resurgimiento hace vislumbrar dentro breve plazo una actuación enérgica por parte de los obreros organizados en el campo y en la Ciudad que forzosamente deben de proceder mancomunadamente para resolver los graves problemas que azotan a los explotados todos.

Sin la intervención decidida de los obreros del campo no podrán las organizaciones obreras desarrollar una acción eficaz. Hay que ir unidos a conquistar mejoras que hagan más llevadera la vida de los hogares proletarios.

Intensifiquemos pues la propaganda entre los explotados campesinos para que sin demora ingresen en nuestro organismo obrero. Las mejoras de orden económico y social han de ser conquistadas por nuestra propia voluntad.

¡La unión hace la fuerza!

¡Unidos impondremos nuestras justas aspiraciones!

Uno del campo.

(N. de la R.) A última hora se nos ha informado que los campesinos intentan constituir un Sindicato de Oficios Varios en vez de una sociedad integrada exclusivamente por campesinos como hace mención el presente artículo y que dice denominarse «La Flor del Campo».

Conviene pues aclarar que aun no está debidamente constituida esta Asociación.

SOCIALISMO BURGÜÉS

La burguesía que no transigió con el Socialismo de la Primera Internacional y que la puso fuera de ley; la burguesía que no transige con el Socialismo de Malatesta, de Faure, Malato y Nettleau y califica a estos pensadores de «soñadores y utopistas, violentos y desequilibrados, transige en cambio y mina el Socialismo de Vandervelde, Mac-Donald y Largo Caballero y les llama prácticos y grandes estadistas.

Para la burguesía, propietaria y capitalista, interesada en que perduren sus privilegios, el Socialismo de los primeros no es tal Socialismo, sino el «caos», el retroceso a la edad primitiva; no califica así al Socialismo de los segundos, al contrario, se lo disputa cacareando una posibilidad de progreso que acabará con la cuestión social, trayéndonos la consiguiente felicidad.

A pesar de esta distinción que hace la burguesía la finalidad de ambas escuelas—Socialista, Colectivista, Comunista y Anarquista—es o era años atrás la misma, o sea: Socialización de la tierra, de las primeras materias, de los instrumentos de trabajo y medios de transporte, lo que equivale a la total expropiación del Estado Capitalista.

Estos socialistas de hoy reniegan la lucha de clases que pregonizó la Primera Internacional, y la sustituyen por una colaboración de clases y al no atacar el mal por la raíz, dejan en pie la desigualdad económica.

Este Socialismo de segunda mano, deja subsistente el Capitalismo y la Propiedad privada, y habla en cambio de Socialización y Estadización de ciertos servicios públicos y propaga el inofensivo sufragio universal inoculando el vicius de la intervención política que somete al trabajador a eterno esclavaje.

La Democracia Burguesa, expresión política de los intereses del Capitalismo, se está haciendo Socialista para matar al Socialismo. Esto no lo ven los obreros socialistas de buena fé que creen en la virtualidad de una Democracia que ahora se le ha dado en llamarla Socialista pero que solo representa intereses burgueses, no bienestar para los trabajadores.

El solo hecho de que la burguesía diga pestes del Anarquismo, que es Socialismo, y entone cantos de alabanza al Socialismo de Estado, debería bastar para abrir los ojos los obreros y comprender que el Socialismo electorero y reformista hasta la médula, no es un peligro para el Capitalismo, sino la única tabla de salvación para seguir dominando a las clases explotadas.

La acción directa del proletariado se detiene ante la urna electoral que fabrican nuevos amos políticos, que no atacan la raíz del privilegio, del monopolio, de la posesión de la propiedad, origen del malestar y la desigualdad económica que soportan todos los pueblos.

El Capitalismo tiene puesta toda su confianza en los Socialistas Burgueses para poder seguir siendo el amo de todo y de todos.

Julio.

FLORECILLAS Movimiento Obrero

Los Comites Paritarios

La pasada Dictadura con su sed de exterminio en contra de la Confederación Nacional del Trabajo y de todos los núcleos obreros que no se dejan llevar por los malos pastores, creó un organismo que pareciendo ser árbitro en las luchas entre el Capital y el Trabajo no es más que un enemigo de los trabajadores.

Este organismo creado con el apoyo y complicidad de Largo Caballero y demás traidores socialistas es el llamado Comité Paritario.

Estos funestos Comités no han satisfecho a nadie. La Burguesía cuando les da la razón (que suele ser siempre) acepta lo hecho por ellos, pero sin darles ningún valor como organismo oficial. La prueba de esto está en que los patronos primero acuden a la autoridad, a la fuerza armada antes que al Comité Paritario.

Cuando este organismo va contra ellos (rara vez) entonces protestan, no lo acatan ni siquiera lo reconocen y la autoridad en vez de hacer cumplir sus acuerdos los desprestigia dejando incumplidas sus decisiones.

Es un deber de obreros conscientes combatir a dichos Comités Paritarios que a más de favorecer el régimen capitalista matan el espíritu de rebelión de las masas trabajadoras, conformándolas con un mendrugo que en eso y nada más les proporcionan éstos que llamándose intermediarios, no son más que lacayos al servicio de las clases privilegiadas.

Los sin trabajo

Desde la mañana hasta que el sol se pone caravanas de trabajadores de todos los países ofrecen sus brazos a cualquier precio para llevar un poco de pan a sus hijos. Ni un solo gesto de indignación y rebeldía se manifiesta en estos obreros que soportan con tanta resignación su Vía Crucis.

Los sin pan esperan como buenos creyentes la solución de su miseria por ajenos impulsos, de individuos que no sienten su tragedia ni pasan hambre ni soportan su angustia; como mansas ovejas esperan los nuevos amos que harán que las cadenas sean de oro pero el esclavo seguirá atado como ayer, como siempre.

Para los hambrientos solo hay un camino, una solución para que esto acabe. Los sin trabajo de todo el mundo, tienen que ir a la ocupación de los campos y utensilios de trabajo. Al hambriento hay que darle pan, satisfacción al cuerpo y al espíritu. Lo demás todo es mentira Vía Palamentaria. Reformismo=Leyes Agrarias=Socialismo Estatal: Cadenas Doradas. J.

DE ALAYOR

Desde que en el mes de Julio del año próximo pasado, quedaron establecidas las bases o tarifas de precios en la mano de obra que motivaron el lock-out patronal, hánse introducido nuevos trabajos que presuponen un mayor empleo de tiempo en la confección de los zapatos, para lograr un mejor grado de perfección en los mismos. Esto, unido a la carestía de la vida que de día en día envuelve en un círculo de hierro a los trabajadores, fué lo que decidió a «La Buena Semilla» a presentar a los patronos unas nuevas tarifas de precios consistentes en un aumento de dos pesetas por par, el cual empezará a ségrir el próximo 1.º Agosto.

Estas demandas fueron aceptadas por todos los fabricantes sin excepción. Ahora conviene que los obreros permanezcan alertas y arma al brazo para no dejarse escamotear estas mejoras por alguno de los muchos trucos que pueda emplear la patronal.

DE MAHON

Por causas completamente ajenas a nuestra voluntad no hemos podido informar el desarrollo del conflicto del ramo del Calzado de Mahón que arrancó de unas demandas presentadas por el Sindicato de Oficios Varios a la patronal zapatera, las cuales tenían por objeto aumentar el migrado precio de la mano de obra y al mismo tiempo, establecer una unificación de precios en todas las clases de Calzado.

A pesar de nuestro silencio en estas columnas hemos seguido con verdadero interés el transcurso de este movimiento. Nos sentíamos espiritualmente solidarizados con nuestros hermanos mahoneses y en todo momento estábamos dispuestos a defender sus justas aspiraciones.

Al escribir estas cuartillas nos enteramos que el conflicto ha quedado solucionado en favor de los obreros. Los patronos han dado satisfacción a las peticiones obreras, que entrarán en vigor en su integridad, a partir del 13 de Julio próximo.

Celebremos el triunfo obtenido por los zapateros mahoneses y nos congratulamos que a raíz de este movimiento hayan ingresado unos 300 obreros de este ramo al referido Sindicato de Oficios Varios.

DE CIUDADELA

Por referencias particulares sabemos que la Federación Obrera Ciudadelana presentó a los fabricantes de calzado de aquella localidad unas nuevas bases

de precios que comprenden a todos los obreros empleados en este ramo.

Hasta la fecha, nos dicen que algunos patronos han aceptado dichas tarifas, lo que antoja a suponer que este asunto se resolverá rápidamente en favor de los obreros.

Mucho celebramos que así sea.

Se dice que . . .

. . . a la comisión de la «Buena Semilla» que visitó al Ayuntamiento reunido en sesión ordinaria para protestar de la lentitud en los trabajos de abastecimiento de aguas en nuestra ciudad y de los que se realizan en *Es Plá de se S'n'e* tendientes a construir un depósito de aguas súcias junto al pozo existente en el mismo lugar, no le convencieron las razones aducidas por los señores Alcalde y Concejales, como tampoco convencieron al numeroso público que llenaba el salón de actos.

Lo que sí sacaron en claro todos los presentes, fué, que por las manifestaciones de estos señores, se vé que el Ayuntamiento no quiere abordar de lleno el problema del abastecimiento de aguas por temor a crear críticas situaciones económicas a los futuros Ayuntamientos. Pues, señores míos, si los futuros Ayuntamientos siguen su conducta, apañados estamos por los siglos de los siglos.

No podemos tomar en consideración estas razones. El pueblo es el que lo exige y en todo caso es él el que ha de decidir sus destinos.

* * *
si el reglamento de sanidad interior de nuestra ciudad no es un mito, los que más obligados están a guardarle fiel cumplimiento, son los que primero lo atropellán. ¿Pruebas? Hélas aquí. Dicho reglamento en el artículo 47 dice textualmente lo siguiente: «La industria insoluble que hay que considerar aquí, es la del trabajo y batido de pieles por sus emanaciones nocivas. Además de estar instalada a distancia conveniente de la población, de 250 metros a 500, el Ayuntamiento deberá ordenar que se establezca una activa ventilación en estos locales. Las aguas residuales que se produzcan no podrán verterse al exterior ni siquiera en zanjas o galerías que las absorban por el peligro de contaminar las aguas de la Noria cercana que algunos emplean para bebida. Si acaso deberán depurarse antes convenientemente.»

Por lo que precede, puede considerarse que la Comisión Municipal de Sanidad ya previó el peligro que los líquidos residuales de dicha fábrica pueden representar por estas aguas, demostrando así que eran potables y que su consumo no constituía ningún peligro.

* * *
sería muy conveniente que la Comisión Municipal de Sanidad girara una visita de inspección por las diversas fábricas y talleres, pues, seguramente, encontrará cosas que dicen muy poco en favor de la higiene y sanidad.

Josior

Imp. de F. Truyol=MAHON